秘密★启用并使用完毕前
威海市2020-2021学年高一上学期期末考试物理
1．答题前，考生先将自己的姓名、考生号、座号填写在相应位置．
2．选择题答案必须使用2B铅笔（按填涂样例）正确填涂；非选择题答案必须使用0.5毫米黑色签字笔书写，字体工整、笔迹清楚．
3．请按照题号在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效．保持卡面清洁，不折叠、不破损．
一、单项选择题：本题共8小题，每小题3分，共24分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．建立理想化模型是物理中常用的方法，质点是其中之一．下列说法正确的是（    ）
A．测算一列火车通过某一站台所用的时间时，可以将火车视为质点
B．描绘“嫦娥五号”环月绕行的轨迹时，可以将“嫦娥五号”视为质点
C．裁判员给跳水运动员评分时，可以将运动员视为质点
D．观察蚂蚁拖动饭粒时，研究蚂蚁的肢体是如何分工的，可以将蚂蚁视为质点
2．下列说法正确的是（    ）
A．位移是标量            B．瞬时速率是矢量


C．矢量和标量遵从不同的运算法则      D．加速度比小



3．自然界中任何两个物体都相互吸引，引力F的大小与物体的质量和的乘积成正比、与它们之间距离r的二次方成反比，即，则比例系数G的单位用国际单位制中的基本单位表示为（    ）




A．      B．      C．      D．
4．如图所示，物体在外力F作用下沿水平面向右匀速运动，不计空气阻力，则物体的受力个数为（    ）
[image: 截图_20215419095432]
A．2      B．3      C．4      D．5
5．下列说法正确的是（    ）
A．物体的加速度大，说明物体位置变化得快
B．物体的加速度等于0，速度也一定等于0
C．物体的速度变化量比较大，加速度也一定比较大
D．物体受到的合力增大，加速度也一定增大
6．蹦极是一项极限体育项目．运动员从高处跳下，在弹性绳被拉直前做自由落体运动；当弹性绳被拉直后，在弹性绳的弹力作用下，运动员下落一定高度后速度变为0．下列判断正确的是（    ）
[image: 截图_20215419095449]
A．运动员在整个过程中一直处于失重状态
B．运动员在弹性绳被拉直前处于失重状态，拉直后始终处于超重状态
C．运动员在弹性绳被拉直后，先处于失重状态后处于超重状态
D．运动员在弹性绳被拉直后，先处于超重状态后处于失重状态







7．如图所示为节日里悬挂灯笼的一种方式，已知两根轻绳、与竖直方向的夹角均为，灯笼重力为G，轻绳、上的弹力分别为、．下列说法正确的是（    ）
[image: 截图_20215419095457]

A．

B．


C．与为一对作用力与反作用力




D．若将轻绳上端的悬挂点向右缓慢移至处，则两根轻绳、上的弹力都变小


8．某质点在平面内运动．时，质点位于坐标原点O处，它在x轴方向的位移-时间图像如图甲所示，它在y轴方向的速度-时间图像如图乙所示．下列说法正确的是（    ）
[image: 截图_20215519095506]

A．质点在内做匀变速直线运动


B．时，质点的速度大小为


C．时，速度与合外力的夹角为



D．时，质点的坐标为（，）
二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分，共16分．在每小题给出的四个选项中，有多项符合题目要求．全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分．
9．下列说法中正确的有（    ）
A．做直线运动的物体，所受合力一定为恒力
B．做曲线运动的物体，所受合力可以是恒力
C．做圆周运动的物体，所受合力一定时刻指向圆心
D．做变速圆周运动的物体，指向圆心方向的合力大小在不断变化
10．如图所示，汽车过拱形桥时的运动可以看做圆周运动．下列说法正确的是（    ）
[image: 截图_20215519095522]
A．车速相同时，拱形桥圆弧的半径越小，行车越安全
B．车速相同时，拱形桥圆弧的半径越大，行车越安全
C．对同一拱形桥，汽车的速度越大，汽车对桥的压力越小
D．对同一拱形桥，汽车的速度越大，汽车对桥的压力越大

11．如图所示，利用卷扬机将套在光滑竖直杆上的重物提升到高处．卷扬机以速度匀速缠绕钢丝绳，当重物运动到图示位置时，下列说法正确的是（    ）
[image: 截图_20215519095529]

A．重物的速度大于

B．重物的速度小于
C．钢丝绳对重物的拉力与重物的重力的合力一定沿水平方向
D．钢丝绳对重物的拉力与竖直杆对重物的弹力的合力一定沿着杆向上




12．传送带为搬运系统机械化和自动化不可缺少的组成部分．如图甲所示，水平传送带以的速度匀速运动，一工件从传送带A端由静止释放，经过后从B端离开．工件在此过程中前的速度-时间图像如图乙所示，重力加速度．下列判断正确的是（    ）
[image: 截图_20215519095538]      [image: 截图_20215519095547]

A．工件在B端离开时的速度为
B．工件与传送带间的动摩擦因数为0.25

C．A、B两点间的距离为

D．工件从A点运动到B点的平均速度为
三、非选择题：本题共6小题，共60分．
13．（4分）
某同学利用如图所示的装置探究平抛运动分运动的特点．
[image: 截图_20215519095559]
实验中，用小锤击打弹性金属片后，A球沿水平方向抛出；同时B球被释放，自由下落．通过比较它们落地的时间判断A球的运动特点．
（1）观察图中装置，指出图中器材安装错误的地方______；
（2）正确操作时，若只听到一个落地的声音，由此可以得到的结论是______；
A．A球在水平方向做匀速直线运动
B．A球在竖直方向做自由落体运动
C．A球的轨迹为抛物线
D．A球的运动可分解为竖直方向的自由落体运动与水平方向的匀速直线运动
14．（10分）

某同学用如图（甲）所示装置测定小车在长木板上运动时所受阻力的大小．实验中所用交变电流的频率为，主要步骤如下：
[image: 截图_20215619095612]
a．安装好实验器材，保证长木板水平放置；
b．接通电源，释放小车，利用纸带测量出小车运动的加速度a；
c．改变钩码的个数（保证钩码的总质量m远小于小车的质量M），重复实验，得出同一小车多个加速度a的数值；

d．作出小车的加速度a与钩码的总重力的图像，分析图像得出实验结论．
（1）实验中使用的是电火花计时器，它的工作电源为______V交流电源；


（2）图（乙）是某次实验得到的纸带，两计数点间有四个点未画出，部分实验数据如图所示．则小车的加速度为______，打P点时，小车的速度为______（结果均保留两位有效数字）；
[image: 截图_20215619095625]
（3）实验中获得的各数据点如图（丙）所示．
[image: 截图_20215619095637]

①请在图（丙）中作出图像；
②根据图像可知，小车运动过程中受到的阻力大小为______N．
15．（8分）








如图所示，足够长的直轨道和底端平滑对接，将它们固定在同一竖直平面内，两轨道与水平面间的夹角分别为和．可视为质点的滑块在水平外力F的作用下静止在上．已知光滑，滑块与间的动摩擦因数为，滑块的质量为m，重力加速度为g，最大静摩擦力等于滑动摩擦力[image: ]．
[image: 截图_20215619095650]
（1）求水平外力F的大小；



（2）撤去外力F，若要使滑块能停在上，求和应满足的关系．
16．（8分）






如图所示，质量的长木板静止在光滑水平面上，右端放一质量的小物块（可视为质点），长木板长，小物块与长木板间的动摩擦因数，重力加速度．在长木板右端施加的外力作用后，求小物块经过多长时间从长木板上滑离．
[image: 截图_20215719095705]
17．（14分）






如图所示，质量分别为、的小球A、B用劲度系数的轻质（忽略质量）弹簧连接．某同学对A施加的竖直恒力，使整个装置一起竖直向上运动，在短时间内装置达到稳定．已知弹簧原长，重力加速度．
[image: 截图_20215719095715]
（1）求装置稳定后，A、B的加速度a的大小；

（2）求装置稳定后，A、B间的距离；



（3）若两球的速度为时，A、B脱离弹簧，求后A、B间的距离．
18．（16分）






抛石机是古代远程攻击的一种重型武器，某同学制作了一个简易模型，如图所示．支架固定在地面上，O为转轴，长为L的轻质硬杆A端的凹槽内放置一质量为m的石块，B端固定质量为的重物，，．为增大射程，在重物B上施加一向下的瞬时作用力后，硬杆绕O点在竖直平面内转动．硬杆转动到竖直位置时，石块立即被水平抛出，此时重物的速度为，石块直接击中前方倾角为的斜坡，且击中斜坡时的速度方向与斜坡成角，重力加速度为g，忽略空气阻力影响．求：
[image: 截图_20215719095724]
（1）石块抛出时的速度大小；
（2）石块击中斜坡时的速度大小；
（3）石块抛出后在空中运动的水平距离；
（4）石块抛出前的瞬间，硬杆对转轴O的作用力的大小和方向．
高一物理试题参考答案及评分标准
一、选择题（1-8题，每题3分，共24分；9-12题，每题4分，选不全得2分，共16分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	B
	C
	A
	C
	D
	C
	D
	D
	BD
	BC
	AD
	AC


二、非选择题
13．（4分）（1）A球与B球不等高       2分    （2）B       2分
14．（10分）（1）220      2分      （2）0.52      2分      0.41      2分
（3）①作图略      2分      ②0.06      2分

15．（8分）解：（1）滑块静止在上时，对其进行受力分析如图所示：
[image: 截图_20215719095748]

      ①            2分

由①得：            1分

（2）滑块恰好静止在上时，对其受力分析如图：
[image: 截图_20215819095802]

      ②            1分

      ③            1分

      ④            1分

由①②③④得：            1分



∴与需满足的关系为：            1分
16．（8分）解：对小物块进行受力分析如图所示：
[image: 截图_20215819095814]

据牛顿第二定律得：      ①            1分

      ②            1分

      ③            1分
对长木板进行受力分析如图所示：
[image: 截图_20215819095825]

据牛顿第二定律得：      ④            1分

据运动学公式得：      ⑤            1分

      ⑥            1分

      ⑦            1分

由①②③④⑤⑥⑦得：            1分
17．（14分）
解：（1）对A、B组成的整体进行受力分析如图所示：
[image: 截图_20215819095840]

据牛顿第二定律得：            ①            2分

由①得：      ②            1分
（2）对B进行受力分析如图所示：
[image: 截图_20215819095850]

据牛顿第二定律得：      ③            1分

据胡克定律得：      ④            1分

            ⑤            1分

由③④⑤得：            1分
（3）B脱离弹簧后对A、B分别进行受力分析如图所示：
[image: 截图_20215819095859]
据牛顿第二定律得：

对A：            ⑥            1分

对B：            ⑦            1分

由运动学公式得：      ⑧            1分

      ⑨            1分

      ⑩            1分

      ⑪            1分

由⑥⑦⑧⑨⑩⑪得：            1分
18．（16分）


解：（1）设重物转至最低点的速度为，石块转至最高点的速度为


据运动学公式得：      ①            2分

由①得：            ②            1分


（2）设石块击中斜坡时的速度为，将分解如图所示：
[image: 截图_20215919095914]

据几何知识得：      ③            1分

由②③得：            1分

（3）据几何知识得：            ④            1分

据运动学公式得：            ⑤            1分

            ⑥            1分

由②④⑤⑥得：            1分






（4）设重物的质量为，半径为，转至最低点时受到杆的作用力为，石头的质量为，半径为，转至最高点时受到杆的作用力大小为，对重物和石头分别进行受力分析如图所示：
[image: 截图_20215919095930]

据牛顿第二定律得：            ⑦      1分

            ⑧            1分

由⑦⑧得：，方向竖直向上      ⑨      1分

，方向竖直向下      ⑩      1分

对杆进行受力分析如图所示：      ⑪            1分
[image: 截图_20215919095945]

由⑨⑩⑪得：            1分

据牛顿第三定律得：转轴O受到的作用力大小为，方向竖直向下            1分
[bookmark: _GoBack]
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